

въ большинствѣ приглашаются представители духовенства и мѣстные проповѣдники, естественно придающіе этимъ рѣчамъ религіозно-нравственный характеръ и т. д. Наконецъ, религіозное воспитаніе имѣетъ цѣлую дополнительную систему въ прекрасно организованной воскресной школѣ, которая не только восполняетъ пробѣлы народной школы, но своимъ близкимъ соотношеніемъ съ церковью и семействомъ рѣшительно получаетъ господствующее вліяніе на общее духовное настроеніе дѣтей“.

Американское общество съ особенною заботливостію относится къ религіозно-нравственному воспитанію всего молодого поколѣнія, на которомъ зиждутся надежды государства. При всякой церкви имѣется не премѣнно своя воскресная школа, состоящая подъ надзоромъ и руководствомъ пастора. Она собирается или въ самой церкви, или въ устроенныхъ для этого особыхъ притворахъ и зданіяхъ, по воскреснымъ днямъ.

Каждый приходъ принимаетъ живѣйшее участіе въ своей воскресной школѣ, существуетъ постоянный фондъ, изъ котораго дѣлаются подарки и другія поощренія дѣтямъ, и самое веденіе дѣла въ школѣ поражаетъ своею практическою простотою и общественнымъ смысломъ. Громадный учительскій персоналъ съ охотою, можно сказать—съ любовью, восполняется самими прихожанами, и преимущественно молодыми людьми обою пола. И вотъ такимъ образомъ весь приходъ въ своихъ многочисленныхъ представителяхъ ведетъ великое дѣло религіознаго обученія дѣтей, и преподаваніе это бываетъ тѣмъ болѣе дѣйствительнымъ, что учителями и учительницами тутъ часто бываютъ родители и старшіе братья и сестры дѣтей. Преподаваніе носитъ задушевный характеръ: преподаватели сродняются съ своими группами и свое вліяніе простираютъ и на семейства, гдѣ обыкновенно принимаютъ, ихъ какъ дорогихъ друзей.

Насколько американцы серьезно смотрятъ на воскресную школу и съ какою любовью“ относятся они къ религіозно-нравственному воспитанію дѣтей въ школахъ, объ этомъ можно судить по тому, что „между учителями встрѣчаются и почтенные старцы, всю свою жизнь посвятившіе этому добродѣлю. И въ средѣ послѣднихъ не рѣдко встрѣтить лицъ высокаго общественнаго положенія—банкировъ, знаменитыхъ адвокатовъ, городскихъ мэровъ, судей, губернаторовъ отдѣльных штатовъ съ своими супругами и даже членовъ конгресса и законодательныхъ собраній“ (стр. 748).

Читая такія сообщенія изъ Америки, мы краснѣемъ за своихъ „патріотовъ“, изгоняющихъ изъ нашихъ школъ все религіозное и отказывающихъ въ пособіи изъ церковныхъ суммъ на содержаніе готовящихся быть пастырями церкви.

Нужно готовиться.

Не дѣлайтесь рабами челоуковъ, ибо вы куплены дорогою цѣной (1 Кор. 7, 23).

На страницахъ Тоб. Еп. Вѣд. дѣлается призывъ готовиться къ Сибирскому Учредительному Собранію, чтобы гарантировать Церкви почетное правовое положеніе въ государствѣ, для чего предлагается „до максимума развить жизнеспособность приходскихъ совѣтовъ и собраній, организовать друзей Церкви въ крѣпкія ячейки, ввести ихъ въ курсъ церк.-религіозныхъ вопросовъ, ознакомить тщательно съ исторіей нашей Церкви въ прошломъ и настоящемъ“ и, въ частности, по вопросу о законѣ Божіемъ составлять приговора и резолюціи въ защиту обязательнаго преподаванія его въ

школахъ. Готовиться къ Учред. Собранію необходимо, но предлагаемаго для достиженія намѣченной цѣли мало (это, конечно, только начало дѣла), п. ч. нельзя заставить народъ въ общей массѣ руководиться исключительно церковными интересами и забыть свои насущные земные интересы, такъ, напр., земельный вопросъ, своего рода „удочка“ для ловли въ мутной водѣ, есть слабое, больное мѣсто крестьянъ, и онъ заслонитъ собой др. вопросы, и крестьяне пойдутъ за тѣмъ, кто имъ будетъ сулить землю и разныя льготы, и ихъ кандидатовъ и будутъ проводить въ Учред. Собраніе, и, если мы не примемъ мѣръ, то на защиту Церкви и ея нужды останутся только резолюціи и приговора, да и тѣ могутъ остаться гласомъ вопіющаго въ пустыни, если въ Учред. Собраніи не будетъ или мало будетъ друзей Церкви, потому что члены его, безъ сомнѣнія, будутъ держаться программъ своихъ партій и члены—не друзья не будутъ считаться съ нашими приговорами, какъ не считались съ мнѣніемъ православнаго народа правители и руководители его въ эпоху Керенскаго и большевизма. Готовясь къ Учред. Собранію, необходимо подыскать и указать людей, которымъ и крестьяне могли бы вѣрить церк.-религіозные и свои сословные интересы, необходимо позаботиться, чтобы въ него вошло, насколько возможно, большее число друзей Церкви. Какая же политическая партія дастъ таковыхъ? Соціалисты разныхъ партій?! Вотумъ ихъ извѣстенъ: „отдѣленіе Церкви отъ школы и государства“. Другія партіи? Всѣ партіи заботятся больше, а инныя и исключительно, о мірскомъ, о себѣ и единомысленномъ съ собою кругѣ лицъ, на все, въ томъ числѣ и на церк.-религіозные вопросы смотрятъ со своей партійно-людской точки зрѣнія, онѣ „ищутъ своего, а не того, что угодно Иисусу Христу“ (Филип. 2, 21), а потому всегда будутъ разъединять, а не объединять людей, между тѣмъ какъ у насъ не должно быть разъединенія, но всѣ члены одинаково должны заботиться другъ о другѣ (1 Кор. 12, 25). Что же дѣлать, чтобы „народная масса выдѣлила (избрала) въ члены Учред. Собранія мужей церковнаго разума“? У насъ есть урокъ прошлаго—выборы во Всероссійское Учред. Собраніе; представлено было 6 списковъ кандидатовъ въ него: 1 отъ мусульманъ, 1 отъ партіи народной свободы и 4 отъ соціалистическихъ партій и блоковъ. За какой списокъ голосовать и какой рекомендовать было людямъ Церкви и безпартійнымъ? За соціалистовъ—рука не поднималась, къ другимъ—сердце не лежало. Не оттого ли въ районахъ съ чисто православнымъ населеніемъ были и подаваемы голоса за списокъ мусульманъ, что за своихъ-то голосовать было не за кого?! Изъ двухъ золь приходилось выбирать меньшее. Большинство же въ деревняхъ голосовало за списокъ партіи с.-р., но какъ голосовали? Голосовали только потому, что надо было голосовать („гнали“ десятичники), голосовали не по убѣжденію и не по влеченію, а „какъ всѣ, такъ и я“, „я отъ міру не прочь“, „ну шестой, такъ шестой“ (помнится, что № списка с.-р. былъ 6),—таковы были отвѣты на вопросы, какой № списка власть и запечатывать въ конвертъ, а у инныхъ и не спрашивали даже ничего, а молча брали у избирателя списокъ с.-р. и запечатывали, такъ какъ заранѣе было предрѣшено на сельскихъ сходахъ голосовать за соціалъ-революціонеровъ, и голосуя за нихъ, многіе и оч. многіе сознавали, что нѣкоторые вопросы рѣшаются не „по-Божьи“. Неужели и нынѣ ждать „повторенія пройденнаго“ урока выборовъ въ Учред. Собраніе, быть въ сторонѣ и предоставить народъ терзанію разныхъ по-

литическихъ партій, устроене судьбы родины и опредѣленіе положенія Церкви въ государствѣ — случайному господству узко-партійныхъ взглядовъ каждой изъ нихъ? Новѣйшіе строители зданіе государственное строятъ на пескѣ, ибо отвергаютъ Краугольный Камень, сдѣлавшійся главою угла (Дѣян. 4, 11; Мѡ. 7, 26). Нашъ долгъ напомнить людямъ, что безъ Христа не можетъ быть прочнаго творчества, нашъ долгъ звать къ стретельству по завѣтамъ Христа: Онъ нашъ единственный Учитель, Онъ нашъ единственный Наставникъ (Мѡ. 23, 8, 10), а съ Его точки зрѣнія надо освѣтить всѣ программные вопросы и согласно съ Его волей ихъ разрѣшить, — надо составить свой списокъ кандидатовъ въ Учред. Собраніе изъ людей безпартійныхъ — всякихъ званій и занятій (съ обязательнымъ включеніемъ крестьянъ-хлѣборобовъ), но друзей Церкви и вѣрныхъ сыновъ отечества, проникнутыхъ духомъ ученія Христова. Къ списку должна быть приложена объяснительная записка: какіе вопросы, какъ и почему именно такъ, а не иначе, разрѣшаются (желательна критика рѣшенія вопросовъ политическими партіями). С.-р. не жалѣли средствъ, находили людей, во всѣ уголки Россіи разсылали предъ выборами агитаторовъ и ораторовъ — вербовщиковъ голосовъ за свою партію — и преуспѣвали въ достиженіи своей цѣли; почему бы и намъ въ свое время не послать по городамъ и деревнямъ своихъ „апостоловъ“ — ревнителей церк.-религ. интересовъ — для устройства предвыборныхъ лекцій, чтеній и бесѣдъ? Если вопросы: земельный, рабочій и др. будутъ разрѣшены безпристрастно, „по-Божьи“, въ согласіи съ Словомъ Божиимъ — свящ. Писаніемъ, то за этотъ списокъ, можно надѣяться, будутъ голосовать многіе: и крестьяне, и рабочіе и др. безпартійные — всѣ, кому дорого дѣло государственнаго строительства на основѣ св. Евангелія. Вѣрится, что „дѣлатели“ нивы Христовой найдутся и средства изыщутся, и труды ихъ не пропадутъ даромъ: если даже они и не оправдаютъ предвыборныхъ надеждъ, то принесутъ пользу, помогутъ дѣлу приходскаго объединенія и религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа. Инициаторомъ сего дѣла можетъ быть Правленіе Союза епарх. учреждений и приходскихъ Совѣтовъ.

Священникъ *Василій Рѣщиковъ.*